

中国船东协会文件

中船协字[2012]97号

关于对《港口船舶服务经营管理规定》的修订建议

交通运输部水运局：

厦门港口管理局根据交通运输部办公厅《关于安排2012年部分港口行政管理工作的通知》（厅水字[2011]274号），研究并基本形成《港口船舶服务经营管理规定》（以下简称《规定》）。中国船东协会就《规定》于11月1日对所属会员单位发布征求意见和建议，陆续收到部分单位的回复，协会收集整理后提出如下修订建议：

一、总体看法

随着2003年《中华人民共和国港口法》的颁布实施，国内港口管理和经营体制发生较大变化，政企分开，港口经营企业化、市场化的格局逐步形成。为规范港口经营人的管理，2003年交通运输部发布了《港口经营管理规定》，并于2009年作了修订，该规定对规范港口经营行为，维护港口经营秩序发挥了重要作用。港口船舶服务经营作为港口经营内容之一，在《港口经营管理规定》中已作了一些规定，但较为笼统，且在港口船舶服务实际经营中，存在准入标准不一，服务差、收费高且不透明等问题。交通运输部拟专门对港口船舶服务经营管理立法，这对进一步规范港口船舶服务活动、保护公平竞争、维护港口船舶服务经营秩序、保障港口船舶服务各方当事人合法权益具有重要意义。

二、具体建议

1、第四条规定了“港口船舶服务业务的主要内容”，根据第三条第(一)对“港口船舶服务”的定义来看，“为船舶进出港、靠离码头、移泊提供顶推等服务”也是港口船舶服务业务之一，建议在第四条规定中增加相应内容。

2、第六条规定了“港口行政管理部门实施港口船舶服务经营管

理应当遵循的原则”，所规定的“实施港口船舶服务经营管理”是指许可管理还是日常监管不是很清楚，如果是日常监管第五条作了相应规定，从第六条规定的“三公”原则和不收费用来看，似乎讲的是许可管理，因此建议对本条规定进行明确。

3、第七条规定了申请人申请经营港口船舶服务业务不仅要满足法定条件，同时规定还应“符合当地港口船舶服务行业的发展政策与规划”，这与“国家鼓励港口经营性业务实行多家经营、公平竞争，港口经营人不得实施垄断行为，任何组织和部门不得以任何形式实施地区保护和部门保护”一贯政策相悖，为地方保护留下了方便之门，鉴于后面条款对申请经营港口船舶服务业务的资质条件作了规定，建议删除本条。

4、关于对第十条申请使用船舶从事油料供应“资质管理”相关建议

(1) 关于申请使用船舶从事油料供应的要求“专用船舶应不小于 300 总吨”，对船舶吨位要求不知依据是什么，是考虑到《海商法》规定的海事赔偿责任限制“原则适用 300 总吨以上的海船”，还是参照《港口经营管理规定》中规定“船舶从事船舶污染物接收的，应当拥有至少一艘不低于 300 总吨的适应船舶污染物接收的中国籍船舶”(该规定对船舶从事油料供应吨位大小没作规定)，若以后则作为依据，显然对船舶从事油料供应在吨位大小上要求过高，至少在内河不符合实际，目前内河供应船舶主要有趸船、油驳(配套拖轮)、油轮，受航道、供油经济规模等因素影响，吨位难以达到 300 总吨的条件。虽然今后内河船舶从事油供参照本规定执行，考虑到规定通用性和统一性，建议参照《港口经营管理规定》中关于从事船舶污染物接收船舶的吨位要求进行修订。

(2) 关于“船舶与停靠码头的港口经营人达成的停泊协议”问题，水上供油存在加油站(油囤船)靠供和机动船送供两种方式。一方面，加油站(油囤船)一般是由港口船舶服务经营人自己申请设置在航道边提供受供船舶靠供的，不需要取得其他港口经营人的停泊协议；另一方面，通过机动船送供的方式，一般是靠受供船舶“外档”，就一定需要与停靠码头的港口经营人达成停泊协议，非常牵强。与港口经营人达成的停泊协议只是经营中的一种经营行为，包括“(2) 船舶所停靠码头的《港口经营许可证》”，作为申请使用船舶从事油料供应的必备条件，不是很妥当，建议将本条(1)、(2)项条件取消。

(3) 关于“申请使用供油码头从事油料供应的，专用供油码头需配备容量不小于 1000 立方米的储罐”问题，有关供油储罐设施的设置需主管成品油流通的商务部门规划、审批，建议与商务管理部门规定衔接。

5、第十一条中，关于垃圾接收，接收单位应有台账记录，接收后投送到何处也应该有记录。应做到接收和投送平衡，杜绝只开接收单而实际垃圾未收取的现象，应该把接收垃圾和处理垃圾分为两个单位。

6、第十三条：建议取消“收集污油水的合格设备”这项规定。因为现在从事围油栏布设服务的企业，都是只负责布设围油栏，并收取围油栏费，围油栏费的标准国家已有规定。根据国务院《防污条例》的规定，船舶进港要与港口的清污公司签订清污协议。现在每个港口都有清污公司，都有清污船。若要布设围油栏的企业也具有收集污油水设备，会造成资源浪费和重复建设，会加大围油栏企业的成本，最终又将负担转嫁到船东的身上。

7、第二十六条规定了港口船舶服务经营人“收费依据和标准”问题，鉴于在实践中一些港口经营人擅自涨价和存在滥收费的行为，建议第二十六第二款修订为：“港口船舶服务经营人应当遵守国家有关港口经营价格和收费的规定，有关经营收费依法实行政府指导价或者政府定价的，必须严格执行收费标准或调价幅度，召开有当地航运行业协会和船东代表参加的听证会征求意见，并在一定范围内进行公示后，报当地政府核准执行，严禁擅自涨价行为；属于市场调节价的，应当在其经营场所公布经营服务收费项目和收费标准。并使用国家规定的港口经营业务票据”。

另外，针对当前港口费收标准畸高的问题，建议主管部门重新核定有关港口经营收费标准。

8、第二十七条建议改为“港口船舶服务经营人不得采取不正当手段或利用垄断地位”，排挤竞争对手，限制或者妨碍公平竞争；不得对具有同等条件的服务对象实行歧视；不得以任何手段强迫他人接受其提供的港口船舶服务；不得实施垄断经营行为“或利用垄断地位支持其他企业实施垄断经营行为”

9、第五十四条第一行修改如下：

港口船舶服务经营人在服务质量评价中被确定为差的“或受到投诉的”，由港口行政管理部门责令其限期改正。

综上所述为船东行业较综合对《规定》的修订建议。



抄送：厦门港口管理局

抄报：各常务理事单位